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Već odavno je poznato, da se u osvet
ljenim fotografskim slojevima halogen- 
srebra mogu razvijati, umesto uobičajenih 
crnih srebrnih slika, slike u boji, ako se 
upotrebe određeni razvijani (pirogalol, in- 
doksil. tioindoksil itd.), koji bivaju pomoću 
osvetljenog haiogensrebra oksidovani u 
teško rastvorljive obojene materije. Dalje 
je poznato (nem. pat. spisi 253335 i 257160) 
da se u izvesnim razvijačima, na pr. p-di- 
metilamidoanilinu, dodaju materije, koje 
se vezuju u obojene materije sa oksidacio- 
nim produktima razvijača, nastalim pri raz
vijanju. U poslednjem slučaju bilo je već 
preporučivano, da se jedna od obeju vezu- 
jućih se komponenata stavlja u sloj osetljiv 
na svetlost. Iako su ti postupci namenjeni 
u prvom redu višebojnoj fotografiji, ipak 
nisu do sada prodrli u praksi, jer usled di
fuzije bojnih materija iz jednog sloja u 
susedni sloj, nastupa delimično rasplinja
vanje kontura višebojne slike. Tako je pre 
kratkog vremena obelodanjena još jedna 
varijanta na drugom mestu pomenutog po
stupka, koja zahteva veliki broj uzastop
nog obrađivanja tekućinama filma sastav
ljenog od tri sloja.

Sada je pronađeno, da se pri upotrebi 
određenih slojeva mogu izraditi na najjed
nostavniji način dvobojne ili višebojne sli
ke, a da zato nisu potrebne više operacije 
za razvijanje, nego kod normalnog crno- 
belog filma.

Slojevi, koji se za ovo upotrebljuju, 
opisani su na pr. u pat. br. 13238. Prema 
tome postupku dodaju se emulzijama ha
iogensrebra materije, koje se dobivaju iz

te.la, inače sposobnih da pomoću poznatih 
icakcija stvaraju boje, dovedenih u reak
ciju sa visokopolimerizovanim karbonskim 
kiselinama, ili nihovim derivatima. Kao ma- 
terje, koje su sposobne da pomoću pozna
tih reakcija stvaraju bojne materije, mogu 
se navesti na pr. amini, fenoli i materije sa 
za reakciju sposobnom metilenskom gru
pom, na pr. amidofenoli, naftoli, amidonaf- 
toli, fenilendiamini, anilidi aminoacet-sir- 
ćetne kiseline, ester aminobenzoil-sirćetne 
kiseline, aminofenilmetilpirazoloni, ami- 
noarilidi oksinaftoe kiseline, diaco-tela, 
leuko-bojne materije. Te poznate ma
terije dovode se u reakciju sa vi
sokopolimerizovanim karbonskim kise
linama ili njihovim derivatima, napome
nutim u gorenavedenoj prijavi. Takođe se 
mogu upotrebiti i slojevi emulsije haiogen
srebra opisani u patentu br. 13066, koji sa
drže kao komponentu za vezivanje za obo
jeno razvijanje takve materije, koje imaju 
supstantivan karakter u odnosu na upo- 
trebljeno sredstvo za vezivanje, na pr. že
latin itd. Pogodne grupe, koje imaju takav 
supstantivan karakter su na pr. difenili, 
stilbeni, acoksibenzoli, amidi oksinaftoe- 
kiseline, diarilkarbamidi, benztiacoli, tako- 
de i izvesni fenoli supstituisani u 3,5-polo- 
žaju, aminobenzoli itd. Komponente, koje 
stvaraju boje, a u koje ove grupe treba 
da se uvedu su na pr. fenoli, anilini, naftoli, 
naftilamini, aminonaftoli, zatim sve mate
rije koje imaju jednu za reakciju sposobnu 
metilensku grupu, na pr. ester acetsirćetne 
kiseline, ester ciansirćetne kiseline, ester 
benzoilsirćetne kiseline, hidrindeni, pira-
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zoloni, kumaranoni i sl. Naposletku se za 
ovaj postupak mogu upotrebiti slojevi e- 
mulzije, u kojima se nalaze stvaraoci boj
ne materije, koji sadrže alifatičan ugljeni- 
čni lanac sa 5 ugljeničnih atoma. Takvi slo
jevi opisani su u patentu br. 13240.

Svi slojevi imaju to svojstvo, da stva
raoce bojne materije koje sadrže, koji se 
pri obojenom razvijanju pomoću nekog 
sekundarnog procesa, prevode u bojnu ma
teriju, jače učvrste u slojeve osetljive na 
svetlost a koji najčešće sadrže želatinu, 
nego što su to činile u tu svrhu dosada 
preporučivane materije, tako da su isti ot
porni prema uobičajenim fotografskim, ku
patilima i ne rastvaraju se i ispiraju ni pri 
toj obradi, ni pri naknadnom ispiranju 
vodom. Samo pod tom pretpostavkom 
moguće je izvesti drugo razvijanje u jed
noj jedinoj operaciji svih delimično oboje
nih delova poredanih u dva ili tri sloja 
jedan iznad drugog.

Postupak se izvodi na taj način, što se 
jedan višeslojni film, na pr. od dva ili tri 
sloja osetljiva na svetlost, nanesena na jed
noj ili na obe strane jednog jedinog no
sioca slojeva, koji su slojevi selektivno 
senzibilisani i od kojih svaki sadrži jednu 
komponentu za vezivanje, koja se može 
razviti u jednu boju, odgovarajući njenom 
domašaju senzibilisanja t.j. u komplement- 
nu boju, osvetljava na uobičajeni način u 
fotografskom ili kinematografskom apa
ratu za snimanje i zatim razvija u negativ 
u jednom normalnom crno-belom razvija- 
ču. Pri toj operaciji smeju se upotrebiti 
samo takvi razvijači, koji pri razvijanju ne 
reaguju sa komponentima za vezivanje u- 
mešanim u slojeve. Po razvijanju crno- 
belog negativa podvrgava se višeslojni film 
bez fiksiranja opštem osvetljavanju, posle 
čega se zaostalo halogensrebro razvija po
moću jednog razvijača, koji stvara bojne 
materije, na pr. p-dimetilaminoanilina. Pro
bitačno se opšte osvetljavanie vrši tako, 
što se film, posle prvog crno-belog razvi
janja, podvrgava obojenom razvijanju pri 
potpunoj svetlosti.

Pri drugoj operaciji razvijanja stvara 
se u svakom sloju višeslojnog materijala 
jedna slika za taj sloj određene delimične 
boje i onda se dobijaju na pr. kod jednog 
troslojnog filma na jedanput delimične 
slike, sve tri tačno obojene jedna iznad 
druge. Po drugom razvijanju može se sre
bro, koje se nalazi u slojevima prema po
trebi isprati pomoću jednog od uobičaje
nih rastvornih sredstava za srebro. Narav
no je, da se principijelno, srebro nastalo 
pri prvom razvijanju može odmah isprati

pomoću nekog pogodnog rastvornog sred
stva za srebro, tako da je posle drugog raz
vijanja potrebno odstraniti samo srebro 
stvoreno u toj operaciji. Taj postupak je
dva da pruža neko tehničko preimućstvo.

Postupak se može na isti način upo
trebiti i za izradu kopija, ako se jedan fo
tografski film, izrađen prema gore opisa
nom postupku, optički ili u kontaktu, even
tualno uz uveličavanje ili umanjavanje, ko
pira isto takvom materijalom i na opisani 
način razvije u jedan obojeni duplikat- 
pozitiv.

Primer:
Jedan nosilac slojeva, na pr. film od 

celuloida nosi na prednjoj strani jedan or- 
tohromatično senzibilisan sloj, u koji je 
kao komponenta za crveno razvijanje do
dat difenil-4, 4’ di(p-amino-l-fenil-3-metil- 
5-pirazolon). Preko toga leži jedan nesen- 
zibilan sloj, koji sadrži komponentu za 
žuto razvijanje 2-oksi-3-naftoilaminoben- 
zoilacetanilid, a istovremeno jednu žutu 
filternu bojnu materiju, na pr. tartrazin. 
Na zadnjoj strani filma leži jedan emulzioni 
sloj, koji je osetljiv za crvenu svetlost i sa
drži kao komponentu za plavo razvijanje 
4, 4’-di(l-oksi-2-naftoilamino) difenil. Ako 
se jedan takav film osvetljava i onda najpre 
u toku od 10 minuta razvija u amidol-raz- 
vijaču (200 cm3 vode, 1 gr. amiđola, 10 gr. 
natrijevog sulfita krist., 0,2 gr. kalijevog 
bromida), pa zatim 5 minuta ispira vodom 
i posle dalje razvija pri dnevnoj svetlosti 
u toku od 10 minuta u dimetilaminoanilinu 
(200 cm3 vode, 2 gr. dimetilaminoanilina, 
6 gr. natrijevog karbonata), onda se do
biva posle 15 minuta ispiranja vodom i sle- 
dećeg odstranjenja srebra u Farmerovom 
oslabljivaču (na pr. 200 cm3 vode, 20 gr. 
natrijevog tiosulfata, 2 gr. kalijevog feri- 
cianida) obojen pozitiv.

Patentni zahtev:

Postupak za izradu višebojnih slika, 
posle snimanja na višeslojnom materijalu 
od dva ili više slojeva izrađenih, prema pa
tentima br. 13238,13066, 13240, naznačen 
time, što se latentne slike nastale u poje- 

■dinim slojevima razvijaju na uobičajeni na
čin u crno-bele negative, zatim se po pret
hodnom opštem osvetljavanju pomoću jed
nog jedinog razvijanja zaostalog halogen- 
skog srebra sa nekim razvijačem, koji daje 
boju, izazovu istovremeno u svima sloje
vima obojeni delimični pozitivi i napo
sletku, ako je to potrebno, srebro odstrani 
na već poznat način.


